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Присутствовали: 
Т.М. Красильникова 
В.С. Высоцкая 
У.М.Овчинникова 
В.Г.Мурашко 
Д.А.Веренич 
Отсутствовали: 
В.С. Высоцкая, Веренич Д.А., 
План проведения заседания: 
1.Современное занятие и его организация. 
2.Самоанализ и анализ занятий. 
3.Конструирование занятий в дополнительном образовании– 
методический практикум. 
4.Выбор методической темы по самообразованию. 
5.Разное. 
 
СЛУШАЛИ: Красильникова Т.М., методист МГТЭЦДиМ, познакомила 
педагогов с требования, как в содержательном, так и в организационном 
плане, к учебному занятию детского объединения дополнительного 
образования (приложение 1). 

Особое внимание обратила на то, что в системе дополнительного 
образования существенно меняется форма его организации. Главное – 
не сообщение знаний, а выявление опыта детей, включение их в 
сотрудничество, активный поиск знаний и общение. 
Рассказала о видах учебных занятий, что вид занятия зависит от реализуемых 
целей на занятиях. 

Совместно с молодыми специалистами были рассмотрены модели 
учебного занятия в учреждении дополнительного образования детей. 
Детально изучены типы учебных занятий, их дидактическая цель и 
структура. Молодые специалисты рассказали о применяемых традиционных 



и нетрадиционных формах организации учащихся в образовательном 
процессе  
 (Приложение1 

Далее Красильникова Т.М. познакомила с алгоритмом подготовки 
учебного занятия. Участники самостоятельно подготовили план-конспект 
занятия.  Рассмотрели вопросы о постановке задач на занятиях. 
Познакомились с принципом разработки технологической карты занятия 
(ПРИЛОЖЕНИЕ 2) 

Красильникова Т.М. ознакомила и детально рассказала о значении 
самоанализа составленного план-конспекта для эффективного 
достижения цели занятия. Познакомились с различными формами 
анализа занятий. Молодые специалисты самостоятельно составили 
развернутые план-конспекты занятий. (Приложение 3). 

Далее вернулись к обсуждению вопросов самообразования его 
роли и значению для педагогов. Педагоги назвали темы по 
самообразованию (Приложение 4). 
РЕШИЛИ: 
- Систематически посещать друг у друга занятия. 
-Разрабатывать план-конспекты и учебных, и воспитательных занятий. 
-Провести мини-конкурс «Лучший план-конспект молодого 
специалиста» 
Руководитель МО                                  Красильникова Т.М.  
Секретарь                                               Мурашко В.Г. 
 

 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 
ПРИЛОЖЕНИЕ 1 

 
К учебному занятию детского объединения дополнительного 

образования в настоящее время предъявляются весьма высокие 
требования как в содержательном, так и в организационном плане. 
Многие педагоги дополнительного образования не совсем владеют 
технологией написания плана учебного занятия, особенно вновь 
прибывшие и молодые специалисты. Нет четкого понимания в таких 
понятиях, как  типы, структура  занятий и многое другое. Испытывают 
трудности в целеполагании, в определении методов и технологий.      
 Занятия в системе дополнительного образования, что может быть 
обычного и необычного в этих занятиях? 

Учебное занятие – основной элемент образовательного процесса. 
В системе дополнительного образования существенно меняется форма 
его организации. Главное – не сообщение знаний, а выявление опыта 
детей, включение их в сотрудничество, активный поиск знаний и 
общение. 
В зависимости от целей занятия можно выделить следующие виды учебных 

занятий: 
●​ обучающие; 
●​ общеразвивающие; 
●​ воспитательные. 

   Собственно обучающие занятия преследуют сугубо обучающие 
цели: научение чему-либо, овладение детьми конкретными знаниями и 
умениями по преподаваемому предмету. Это учебные занятия: 
- по передаче знаний; 
- по осмыслению знаний и их закреплению; 
- по закреплению знаний; 
- по формированию умений и применения знаний на практике; 
- тренировочные учебные занятия (отработка умений и навыков); 
- по обобщению и систематизации знаний. 
   Общеразвивающие занятия ставят цели формирования и развития 
определенных личностных качеств ребенка. К таким занятиям можно отнести  
занятие-диспут,  
экскурсию,  
занятие-викторину,  
различные коллективные творческие дела. 
   Воспитательные занятия ставят целью формирование положительного 
психологического климата в детском коллективе, приобщение детей к 
нравственным и культурным ценностям. Например, традиционные 
праздники: «Посвящение в кружковцы», «Дни именинников», «Конкурсы 
мастерства», и т.д. Эти занятия тоже предполагают обучающие задачи, но 



отличаются от учебных занятий тем, что научение, как правило, не носит 
специально организованный характер и совсем не обязательно связано с 
учебным предметом. Достаточно часто занятие педагога с детским 
коллективом трудно отнести к какому-либо одному виду, поскольку в ходе 
одного занятия большинство педагогов решают как обучающие, так 
и и воспитательные задачи в комплексе. 
   Учебное занятие, являясь ограниченным по времени процессом, 
представляет собой модель деятельности педагога и детского коллектива. В 
связи с этим учебное занятие необходимо рассматривать в логике 
организации деятельности, выделяя цель, содержание, способы, результаты 
деятельности, а также этапы их достижения. 
   Модель учебного занятия любого типа можно представить в виде 
последовательности следующих этапов: организационного, проверочного, 
подготовительного, основного, контрольного, итогового, рефлексивного, 
информационного. Основанием для выделения этапов может служить 
процесс усвоения знаний, который строится как смена видов деятельности 
учащихся: восприятие – осмысление – запоминание – применение – 
обобщение - систематизация. 

●​ В учебном занятии представлены все элементы образовательного 
процесса: цели, содержание, средства, методы, организация. 

●​ Качество учебного занятия зависит от правильности определения 
каждого из этих компонентов и их рационального сочетания. 
Однако главное требование к учебному занятию – это достижение 
цели, поставленной педагогам и принятой обучающимися. 
 

Модель учебного занятия в учреждении дополнительного образования 
детей 

Блоки Этап
ы 

Этап учебного 
занятия 

Задачи этапа Содержание деятельности 

Подго 
товите-л
ьный 

1 Организационн
ый 

Подготовка детей 
к работе на 
занятии 

Организация начала занятия, создание 
психологического настроя на учебную 
деятельностьи активизация внимания 

2 Проверочный Установление 
правильности  
и осознанности 
выполнения 
домашнего 
задания (если 
таковое было), 
выявление 
пробелов и их 
коррекция 

Проверка домашнего задания 
(творческого,практического), проверка 
усвоения знаний предыдущего занятия 

Основно
й 

3 Подготовительн
ый (подготовка 
к новому 
содержанию) 

Обеспечение 
мотивации и 
принятие детьми 
цели 

Сообщение темы, цели учебного занятия
мотивация учебной деятельности детей 
(например, эвристический вопрос, 



учебно-познавате
льной 
деятельности 

познавательная задача, проблемное за
детям) 

4 Усвоение новых 
знаний и 
способов 
действий 

Обеспечение 
восприятия, 
осмысления и 
первичного 
запоминания 
связей и 
отношений в 
объекте изучения 

Использование заданий и вопросов, 
которые активизируют познавательную 
деятельность детей 

5 Первичная 
проверка 
понимания 
изученного 

Установление 
правильности и 
осознанности 
усвоения нового 
учебного 
материала, 
выявление 
ошибочных или 
спорных 
представлений и 
их коррекция 

Применение пробных практических 
заданий,которые сочетаются с 
объяснением соответствующих 
правил или обоснованием 

6 Закрепление 
новых 
знаний, 
способов 
действий и их 
применение 

Обеспечение 
усвоения новых 
знаний, 
способов 
действий и их 
применения 

Применение тренировочных 
упражнений,заданий, которые 
выполняются самостоятельно 
детьми 

7 Обобщение и 
систематизац
ия знаний 

Формирование 
целостного 
представления 
знаний по теме 

Использование бесед и практических 
заданий 

8 Контрольный Выявление 
качества и 
уровня 
овладения 
знаниями, 
самоконтроль и 
коррекция 
знаний и 
способов 
действий 

Использование тестовых заданий, 
устного (письменного) опроса, а также 
заданий различного уровня сложности 
(репродуктивного, творческого, 
поисково-исследовательского) 

Итоговы
й 

9 Итоговый Анализ и оценка 
успешности 
достижения 
цели, 
определение 
перспективы 
последующей 
работы 

Педагог совместно с детьми подводит 
итог занятия 



10 Рефлексивны
й 

Мобилизация 
детей на 
самооценку 

Самооценка детьми своей 
работоспособности, 
психологического состояния, причин 
некачественной работы, 
результативности работы, 
содержания и полезности учебной 
работы 

11 Информационн
ый 

Обеспечение 
понимания 
цели, 
содержания 
домашнего 
задания, логики 
дальнейшего 
занятия 

Информация о содержании и конечном 
результате домашнего задания, 
инструктаж по выполнению, 
определение места и роли данного 
задания в системе последующих занятий 

Построение занятия в соответствии с этой моделью помогает 
четко структурировать занятие, определить его этапы, задачи и содержание 
каждого из них. В соответствии с задачами каждого этапа педагог 
прогнозирует как промежуточный, так и конечный результат. 

Типы учебных занятий, их дидактическая цель и структура 

Тип учебного 
занятия 

Дидактическая 
цель 

Структура Нетрадиционные 
формы проведения 

занятия 

Учебное 
занятие и 
изучения и 
первичного 
закрепления 
новых знаний 

Создать условия 
для осознания и 
осмысления 
блока новой 
учебной 
информации 

Орг. момент 
Актуализация знаний и 
умений 
Мотивация. Целеполагание 
Организация восприятия 
Организация осмысления 
Первичная проверка 
понимания 
Организация первичного 
закрепления 
Анализ 
Рефлексия 

Лекция, семинар, 
экскурсия, 
конференция, 
лабораторно-практич
еское занятие, 
дидактическая сказка 

Учебное 
занятие 
закрепления 
знаний и 
способов 
деятельности 

Обеспечить 
закрепление 
знаний и 
способов 
деятельности 
воспитанников 

Орг. момент 
Мотивация 
Актуализация знаний и 
способов действий 
Конструирование образца 
применения знаний в 
стандартной и измененной 
ситуациях 
Самостоятельное 
применение знаний 
Контроль и самоконтроль 
Коррекция 
Рефлексия 

Семинар, экскурсия, 
консультация, 
игра-путешествие 



Учебное 
занятие 
комплексного 
применения 
знаний и 
способов 
деятельности 

Создать 
содержательные и 
организационные 
условия для 
самостоятельного 
применения 
учащимися 
комплекса знаний и 
способов 
деятельности 

Орг. момент 
Целеполагание. Мотивация 
Актуализация комплекса 
знаний и способов 
деятельности 
Самостоятельное 
применение знаний 
(упражнений) 
в сходных и новых 
ситуациях 
Самоконтроль и контроль 
Коррекция 
Рефлексия 

«Литературная 
гостиная», 
викторина «Что? 
Где? Когда?», 
«Занятие-путешеств
ие», концерт 

Учебное занятие 
обобщения и 
систематизации 
знаний и 
способов 
деятельности 

Организовать 
деятельность 
воспитанников 
по обобщению 
знаний и 
способов 
деятельности 

Орг. момент 
Целеполагание. 
Мотивация 
Анализ содержания 
учебного материала 
Выделение главного в 
учебном материале 
Обобщение и 
систематизация 
Рефлексия 
Обобщение может 
осуществляться как по 
теме, 
разделу, так и 
по проблеме. Самое 
главное в методике 
обобщения 
– включение части в 
целое. Необходима 
тщательная подготовка 
воспитанников 
(сообщение заранее 
проблемы, 
вопросов, обеспечение 
на занятии 
дидактическим 
материалом) 

Лекция, экскурсия 

Учебное занятие 
по проверке, 
оценке, 
коррекции 
знаний и 
способов 
деятельности 

1.Обеспечить 
проверку и 
оценку знаний и 
способов 
деятельности 
воспитанников 
(контрольное 
занятие) 
2.Организовать 
деятельность 
воспитанников 
по коррекции 

Мотивация 
Самостоятельное 
выполнение заданий 
Самоконтроль 
Контроль 
Анализ 
Оценка 
Коррекция 
Рефлексия 

На занятиях 
преобладает 
деятельность, 
направленная на 
постепенное 
усложнение заданий 
за счет комплексного 
охвата знаний, 
применение их на 
разных уровнях 



своих знаний и 
способов 
деятельности 

 
ТРАДИЦИОННЫЕ И НЕТРАДИЦИОННЫЕ ФОРМЫ ОРГАНИЗАЦИИ 

УЧАЩИХСЯ В ОБРАЗОВАТЕЛЬНОМ ПРОЦЕССЕ В СИСТЕМЕ 
ДОПОЛНИТЕЛЬНОГО ОБРАЗОВАНИЯ ДЕТЕЙ И МОЛОДЕЖИ 

 
 Традиционные 
 занятия 

Нетрадиционные занятия 

Лекция​
Устное изложение какой-либо темы, 
развивающее мыслительную 
деятельность учащихся.  

 Презентация предмета, явления, события, 
факта.​
Описание, раскрытие роли предмета, социального 
предназначения в жизни человека, участие 
социальных отношениях. 

Семинар​
Форма групповых занятий в виде 
обсуждения подготовленных 
сообщений и докладов под 
руководством педагога.  

Социадрама​
Сюжетно-ролевая игра, предопределенная позицией 
главных героев; ситуация выбора, от которой 
зависят ход жизни и социально-психологических 
отношений, осознание себя в структуре 
общественных отношений. 

Дискуссия​
Всестороннее публичное 
обсуждение, рассмотрение спорного 
вопроса, сложной проблемы - 
расширяет знания путем обмена 
информацией, развивает навыки 
критического суждения и 
отстаивания своей точки зрения. 

 Защита проекта​
Способность проецировать изменения 
действительности во имя улучшения жизни, 
соотнесение личных интересов с общественными, 
предложение новых идей для решения жизненных 
проблем. 

 
Конференция​
Собрание, совещание 
представителей различных 
организаций для обсуждения и 
решения каких-либо вопросов.  

 
Философский стол​
Коллективная работа по отысканию социального 
значения и личностного смысла явления жизни - 
«Свобода и долг», «Человек природа» и т.п. 

​
Экскурсия​
Коллективный поход или поездка с 
целью осмотра, знакомства с 
какой-либо 
достопримечательностью.  

​
«Крепкий орешек»​
Решение трудных вопросов в жизни совместно с 
группой, доверительный разговор на основе добрых 
взаимоотношений. 

​
Туристический поход​
Передвижение группы людей с 
определенной целью.  

​
Конверт вопросов​
Свободный обмен мнениями на разные темы в 
дружеской обстановке. 



Учебная игра​
Занятие, которое имеет 
определенные правила и служит для 
познания нового, отдыха и 
удовольствия.  

Выпускной ринг​
Отчет выпускников творческих коллективов, анализ 
прошлого, планы на будущее, создание атмосферы 
дружбы, взаимопонимания, формирование умения 
взаимодействовать с людьми. 

  
Утренник, праздник т.д.​
Организационно-массовые 
мероприятия, про водимые в 
соответствии с планами 
воспитательной и досуговой 
деятельности.  

Психологическое занятие​
Проведение уроков психологической культуры 
личности позволяет педагогам дополнительного 
образования оказывать своевременную 
квалифицированную помощь обучающимся в 
решении их возрастных задач. 

 
Формы организации деятельности учащихся наиболее 

продуктивные в системе дополнительного образования: 
●​ практикум 
●​ творческая лаборатория 
●​ защита проекта 
●​ беседа 
●​ экскурсия (очная и виртуальная) 
●​ игра 
●​ интегрированное занятие 
●​ выездное занятие 
●​ соревнование 
●​ смотр 
●​ викторина 
●​ праздник 
●​ концерт 
●​ выставка 
●​ культпоход 
●​ КВН и др.  

 
Эффективность учебного занятия 

Эффективное занятие – это занятие, на котором выполнена поставленная цель 
и задачи, достигнут определенный результат. На этих 
занятиях педагог и обучающиеся становятся единомышленниками одного 
общего дела: педагог - учит, обучающийся хочет научиться. 
Педагогу необходимо помнить, что для достижения эффективности учебного 
занятия необходимо соблюдение некоторых условий и требований: 
Условия достижения эффективности учебного занятия: 
- комплексность целей (обучающие, воспитательные, общеразвивающие 
задачи); 
- адекватность содержания поставленным целям, а также их соответствие 
особенностям детского коллектива; 
- соответствие способов работы поставленным целям и содержанию; 
- наличие четко продуманной логики занятия, преемственности этапов; 



- четкая организация начала занятия, мотивация детей на учебную 
деятельность; 
- наличие благоприятной психологической атмосферы; 
- активная позиция ребенка (активизация познавательной и практической 
деятельности, включение каждого ребенка в деятельность); 
- полное методическое обеспечение и оснащение занятия материально 
техническими средствами. 

Постоянный перевод обучающегося из зоны его актуального в зону 
ближайшего развития является основным показателем эффективности 
учебного занятия. 
Основные требования к построению современных учебных занятий: 
- создание и поддержание высокого уровня познавательного интереса и  
активности детей; 
- целесообразное расходование времени занятия; 
- высокий уровень межличностных отношений между педагогом и детьми; 
- применение разнообразных методов, средств и способов обучения; 
- практическая значимость полученных знаний и умений. 
Все перечисленные требования будут достигнуты при правильно 
поставленной цели и задачах - конкретных и выполнимых, а также 
разнообразном выборе средств и способов обучения, используемых на 
занятии. 
Занятия в системе дополнительного образования, что может быть обычного и 
необычного в этих занятиях? Педагогу дополнительного образования важно 
помнить, что целью любого занятия является подъем и поддержание у 
обучающихся интереса к той или иной учебной деятельности, а это, в свою 
очередь, повышает эффективность обучения.  
Педагогу важно раскрыть и реализовать свой творческий потенциал 
независимо от того, какому виду искусства он обучает. 
Подготовка к учебному занятию 
Для проведения результативного учебного занятия необходима достаточно 
серьезная подготовка педагога к нему. Удастся ли занятие? Как удержать 
внимание ребят, развить интерес к учебному предмету? Эти и многие другие 
вопросы волнуют практически каждого педагога. Что же является главным 
для педагога при подготовке учебного занятия? 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



ПРИЛОЖЕНИЕ 2 
Алгоритм подготовки учебного занятия 

Алгоритм подготовки учебного занятия, как основа этой методики, 
может быть следующим: 
1 этап Анализ предыдущего учебного занятия, поиск ответов на  следующие 
вопросы: 
- Достигло ли учебное занятие поставленной цели? 
- В каком объеме и качестве реализованы задачи занятия на каждом из его 
этапов? 
- Насколько полно и качественно реализовано содержание? 
- Каков в целом результат занятия, оправдался ли прогноз педагога? 
- За счет чего были достигнуты те или иные результаты (причины)? 
- В зависимости от результатов что необходимо изменить в последующих 
учебных занятиях, какие новые элементы внести, от чего отказаться? 
- Все ли потенциальные возможности занятия и его темы были использованы 
для решения воспитательных и обучающих задач? 
2 этап Моделирующий. По результатам анализа предыдущего занятия 
строится модель будущего учебного занятия: 
- Определение места данного учебного занятия в системе тем, в логике 
процесса обучения (здесь можно опираться на виды и разновидности 
занятий); 
- Обозначение задач учебного занятия; 
- Определение темы и ее потенциала, как обучающего, так и воспитательного; 
- Определения вида занятия, если в этом есть необходимость; 
- Определение типа занятия; 
- Продумывание содержательных этапов и логики занятия, отбор способов 
работы как педагога, так и детей на каждом этапе занятия; 
- Подбор педагогических способов контроля и оценки усвоения детьми 
материала занятия. 
3 этап Обеспечение содержания учебного занятия: 
- Самоподготовка педагога: подбор информационного,познавательного 
материала (содержания занятия); 
- Обеспечение учебной деятельности учащихся: подбор, изготовление 
дидактического, наглядного, раздаточного материала; подготовка заданий; 
- Материально-техническое обеспечение: подготовка кабинета, инвентаря, 
оборудования и т.д. 
Необходимо отметить, что в каждой конкретной ситуации предложенный 
алгоритм будет варьироваться, уточняться, детализироваться. 
Важна сама логика действий, прослеживание педагогом последовательности 
как своей работы, так и учебной деятельности детей, построение учебных 
занятий не как отдельных, разовых, не связанных друг с другом форм работы 
с детьми, а как системы обучения, которая позволит полностью реализовать 
творческий, познавательный, развивающий потенциал преподаваемого 
педагогом учебного предмета. 



Детальное соблюдение условий эффективности занятия, основных 
требований к его подготовке и построению обеспечит высокий результат 
занятия. 

План и конспект учебного занятия 
 Подготовка к учебному занятию — не формализм, а трудоемкая, порой 
филигранная работа, выверяющая и уточняющая 
задуманное, требующая инициативы и вдохновения. 
 Письменный план или конспект занятия углубляет его замысел, уточняет 
разработку, укладывает задуманное во времени. 
Письменный план нужен не столько на самом занятии, сколько до занятия — 
для того, чтобы осуществить задуманное. 
План — это письменная формулировка основных этапов занятия, 
формулировка тематики опроса, вопросов беседы, для 
закрепления изучаемого материала, перечень задач, упражнений, фиксация 
основных положений рассказа педагога. 
 Конспект занятия — подробное описание всего хода занятия с 
формулировками вопросов к учащимся; это описание наглядных пособий и 
методики их использования; это полный конспект излагаемого педагогом 
материала. Конспект занятия — это его сценарий.  
Педагог фиксирует название этапов, раскрывает его осуществление. Если 
намечена беседа, то формулируется ряд ее 
последовательных вопросов. Если намечена информация педагога 
–приводится план этой информации, или тезисы. Если учащимся 
предлагается самостоятельное наблюдение – указывается материал этих 
наблюдений и порядок его анализа, техническая аппаратура, мера и 
продолжительность использования. 
Отступления от плана и конспекта возможны, если необходимы. Но чем 
точнее и продуманнее план, конспект, тем зорче педагог на занятии, тем яснее 
он видит надобность отступления, тем смелее его осуществляет. Выбор того, 
что писать — план или конспект, — индивидуальное право каждого педагога. 
Начинающим педагогам конспект более надежно обеспечивает 
продуманность, четкость, последовательность, эффективность проведения 
учебного занятия. 
В плане (конспекте) очевидна необходимость в четкой формулировке цели: 
только отчетливое знание педагогом того, 
чего он хочет добиться на данном занятии, обеспечивает структуру всего 
занятия и конструкцию его отдельных этапов. 
Цель занятия должна быть конкретной, диагностичной, реалистической, 
триединой - включать обучающий, развивающий, 
воспитательный аспект. Цель занятия предполагает результат, который 
должен быть достигнут совместной деятельностью 
учащихся и педагога. 

Варианты конструирования образовательных целей: 
формирование новых понятий на уровне…; 



обеспечение усвоения учащимися особенностей приемов…, обучение новому 
способу действия, новым рабочим приемам, новым трудовым операциям…; 
устранение пробелов в знаниях о; обобщение и систематизация знания о; 
отработка навыков; закрепление известных способов действий; обучения 
выполнению задания по образцу или переносу знаний, умений в новую 
ситуацию; обучение самостоятельной оценке результата работы…; обучение 
умению делать выводы… 
Варианты конструирования развивающих целей: развитие мыслительных 
операций - анализа, сравнения, обобщения, 
систематизации, классификации и т. д.; развитие видов мышления (наглядно- 
действенного, наглядно – образного, абстрактно логического), воображения 
(репродуктивного, творческого);развитие качества ума (критичности, 
глубины, гибкости, широты, быстроты, творчества); развитие сенсорных 
навыков (определение признаков и свойств материалов по их цвету, запаху, на 
ощупь, ориентирование в пространстве и времени); развитие моторных 
навыков(точности движений, их скорости, силы, координированности и т. д. 
); развитие умений учебного труда (наблюдения, запоминания, планирования, 
самоконтроля, работы в нужном темпе и др.); развитие волевой и 
эмоциональной сферы(настойчивости, самостоятельности, умения владеть 
собой, уверенности в своих силах, способности преодолевать трудности); 

Варианты конструирования воспитательных целей: 
воспитание патриотизма (интереса к настоящему и будущему своей страны, 
родного края, чувства гордости за Родину, ее людей тружеников, готовности к 
ее защите); интернационализма (уважения чести и достоинства людей всех 
национальностей, интереса к культуре и искусству других народов); 
бережного отношения к природе, народному достоянию; мотивов учения 
(познавательной потребности, интереса и активности, отношения к 
образованию как к важному и необходимому для личности и общества); 
мотивов труда (потребности в нем, стремления принести пользу людям, 
желания овладеть какой-либо профессией); гуманности (внимательного, 
заботливого отношения к людям; сочувствия, уважения к старшим, 
милосердия); коллективизма (требовательности к себе и людям, 
ответственности 
перед коллективом, привычки считаться с общественным мнением); 
дисциплинированности (выполнения правил 
человеческого общежития, нравственных норм, установленных требований к 
поведению и труду); эстетических взглядов (культуры речи, одежды, 
поведения и труда); творческого начала личности. 
Для достижения цели педагогом планируются задачи. 
 

Общие требования к постановке задач занятия. 
Важным принципом постановки задач является учет возрастных 
особенностей развития учащихся. 
-Задачи ставятся, исходя из целей и назначения всего процесса образования. 
-Задач может быть столько, сколько необходимо для достижения цели. 



-Задачи должны соответствовать содержанию, формам и методам 
предполагаемой образовательной деятельности. 
-Задачи должны быть определены конкретно и четко, чтобы была 
возможность проверить (самопроверить) их выполнение. 
-Задачи лучше поставить в определенной последовательности 
(классифицировать). 
-Задачи формулируются четко, в формулировке задач должно присутствовать 
ключевое слово - глагол, определяющий основные действия педагога и 
учащихся (оказать, отработать, освоить,организовать и пр.). 
 

 
 
 

Комплексное планирование задач учебного занятия 
(по М. Поташнику) 

 Каждое занятие включает в себя решение обучающих,развивающих и 
воспитательных задач. 
1. Обучающие задачи. 
К числу обучающих задач относят формирование теоретических знаний, 
характерных для данного вида деятельности: 
- обеспечить в ходе занятия усвоение (повторение, закрепление) следующих 
основных понятий, законов, теорий, терминов и т.д.; 
- обеспечить в ходе выполнения заданий усвоение (закрепление) следующих 
движений, (операций, технологий, способов 
изготовления); 
- сформировать (продолжить формирование, закрепить) следующие 
специальные умения... 
2. Развивающие задачи 
Задачи чаще всего связаны с психологическим развитием ребенка: 
- способствовать развитию познавательных способностей: внимание, память, 
мышление, 
- создать условия для развития; 
- способствовать (содействовать) развитию эмоций, чувств ребенка (радости, 
сопереживания (импатии)), развитию мимики ребенка; 
- способствовать развитию волевых качеств (настойчивость, 
целеустремленность, решительность), 
- способствовать развитию творческих способностей (фантазии, 
воображения). 
3. Воспитательные задачи. 
Задачи направлены на развитие личностных качеств ребенка, нравственности. 
- содействовать решению задач трудового воспитания (гигиена труда, 
культура труда и т.д.), патриотизма, гигиенических качеств,формированию 
ЗОЖ и др. 
Прогнозируемые результаты занятия должны отражать степень достижения 
поставленных целей занятия. 



Технологическая карта современного занятия 
Технологическая карта занятия – форма планирования учебного занятия, 
организационный инструмент, который поможет 
педагогу эффективно управлять учебной деятельностью, достичь 
максимального образовательного результата. Технологическая карта 
отличается от традиционного конспекта формой и позволяет 
сконцентрировать содержание всего занятия. Четкая структура карты даёт 
видение взаимосвязей этапов, методов, приемов и содержания занятия. 
Технологические карты индивидуальны, так как разрабатываются педагогом 
самостоятельно, исходя из его уровня 
творческих возможностей, квалификации; уровня обученности и обучаемости 
учащихся, уровня сформированности навыков и способов деятельности 
учащихся, обеспеченности образовательного процесса необходимым 
учебным оборудованием и современными средствами обучения. Умение 
конструировать технологическую карту играет важную роль в педагогической 
деятельности. Польза этого умения очевидна, т.к. педагогу приходится 
осмысливать собственную педагогическую деятельность, ее 
результативность, активно использовать профессиональную терминологию, 
оценивать определенные моменты в новом ракурсе – все это имеет большое 
значение для профессионального роста педагога. Правильно составленная 
технологическая схема позволит определить место каждого занятия в 
учебном курсе и позволит ответить на следующие вопросы: 
• Какие цели (новые знания, умения, навыки) должны быть достигнуты при 
изучении данной темы? 
• Какие организационные формы обучения соответствуют содержанию 
учебного материала и уровню подготовки детей? 
• Какую роль играет данная тема в учебном курсе?  
• Какими знаниями, умениями, навыками овладеют дети в результате 
изучения темы? 
• Какие формы контроля знаний, умений и навыков целесообразны? 
Варианты технологических карт приведены в приложении. 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 
 
 

ПРИЛОЖЕНИЕ 3 
Памятка педагогу дополнительного образования для самоанализа 

занятия. 

• Назовите тему и цель занятия. Какова степень достижения целей занятия? 
• Удалось ли удержать все виды деятельности в рамках объявленной темы? 
• Правильно ли определены цели и задачи занятия, учтены ли при этом 
индивидуальные особенности учащихся? 
• Удалось ли выбранными приемами сформировать у учащихся мотивацию  
деятельности на данном занятии? 
• Насколько оптимальными для реализации целей занятия оказались 
выбранные формы, методы, приемы организации учебной деятельности? 
• Оптимально ли определено временное соотношение частей занятия 
(теоретической и практической)? 
• Удалось ли правильно определить формы и приемы контроля, добиться его 
эффективности? 
• Удалось ли правильно построить свое выступление и ответить на вопросы 
учащихся? 
• Удалось ли организовать работу учащихся по оценке собственной 
деятельности на занятии с позиции целевой установки? 
• Какова реальная степень достижения целей данного занятия и чем она 
обусловлена? 
• Ваши дальнейшие действия. 
учебной  
(исследовательской,  
практической)  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

 

 
Схема самоанализа занятия 

1. Общие сведения: 
• краткая характеристика учебной группы (детского коллектива): состав, возраст, год 
обучения, способности и возможности, ожидаемые результаты; 
• характеристика оборудования учебного занятия: средства обучения, наглядные 
пособия, технические средства и др. 
2. Тема учебного занятия: 
• место в учебном курсе; 
• степень сложности вообще и конкретно для данной группы. 
3. Цель учебного занятия в образовательном, воспитательном и развивающем 
аспектах. 
4. Содержание учебного занятия: 
• соответствие содержания его цели; 
• дидактическая обработка содержания; 
• как учебный материал развивает творческие способности детей; 
• создание на занятиях условий для развития устойчивого интереса к обучению; 
• формированию каких знаний и умений содействует материал. 
5. Тип учебного занятия: 
• какой тип занятия избран; 
• место занятия в учебном курсе; 
• способ осуществления взаимосвязи с предыдущими занятиями. 
6. Структура учебного занятия: 
• этапы учебного занятия; 
• их последовательность; 
• главный этап занятия и его характеристика; 
• обеспечение целостности занятия. 
7. Методы обучения: 
• соответствие применяемых методов цели занятия; 
• эффективность данных методов в развитии познавательной активности учащихся; 
• результативность используемых методов. 
8. Система работы педагога: 
• умение организовать работу детей; 
• управление группой; определение объема учебного материала для учащихся; • 
поведение педагога на занятии (эмоциональность, особенности общения и др.);  
• роль педагога в создании микроклимата на занятии. 
9. Система работы учащихся: 
• организованность, активность; 
• отношение к педагогу, способность сосредотачиваться на конкретном предмете, 
уровень усвоения знаний и умений; умение творчески применять знания и умения. 
10. Общие результаты учебного занятия: 
• выполнение запланированного объема; 
• степень реализации цели занятия; 



• общая оценка результатов и эффективности занятия; 
• рекомендации по улучшению качества учебного занятия. 
 

Примерный план занятия 
Дата «__» _____________года 
Тема занятия. 
Цель, задачи занятия. 
Формы, методы, технологии, используемые на занятии. 
Оборудование, дидактический материал. 
1.  Приветствие. Перед началом занятия приветствие всех участников занятия. 
2.  Повторение пройденного материала. Краткий обзор предыдущего занятия: вспомнить 
тему, основную мысль предыдущей встречи; вывод, сделанный в результате 
проведенного занятия. 
3.  Проверка домашнего задания (если такое задание было). Основное требование 
заключается в том, чтобы практическое задание было выполнено согласно требованиям 
к выполнению практических работ. 
4. Введение в предлагаемый образовательный материал или информацию. Введение 
начинается с вопросов, которые способствуют наращиванию интереса у детей к новому 
материалу. Стимулирование интереса обучающихся через введение аналогий, 
способствующих концентрации внимания и сохранению интереса. 
5. Предлагаемый образовательный материал или информация. Изложение нового   
материала или информации предлагается обучающимся в форме рассказа. Педагог 
готовит наглядные пособия и материалы, вопросы аналитического содержания. 
5.1. Обобщение. Учащимся предлагается самим дать оценку информации.  
Подвести итог общему рассуждению. Выделить основную главную мысль, заложенную 
в материале, информации. 
5.2. Вывод. Советы и рекомендации по практическому применению материала, 
информации. 
5.3. Заключение. Сформулировав советы и рекомендации, обучающимся предлагается   
использовать материал, информацию в своей практической творческой деятельности. 
6. Для закрепления информации проводится игровая или творческая часть занятия. 
7. Контрольный опрос детей по всему ходу занятия. Кроме этого, при подготовке 
любого занятия педагог должен учитывать следующие правила. 
Игровая часть: викторина (подробное описание условия или программы викторины); 
конкурс (подробное описание); разгадывание кроссворда (с учетом категории 
сложности); загадки (желательно тематического характера); ребус (с  
учетом объема знаний и особенностей возраста) и т.д. 
Творческая часть: рисование (определить тему и подготовить материалы для данного 
вида деятельности); лепка; аппликация (заблаговременно предупредить учащихся о 
необходимых материалах для данного вида деятельности) и т.д 
 
 
 
 

 



 
 
 

ПРИЛОЖЕНИЕ 4 
 

№ 
 

Тема по самообразованию Ф.И.О. 
педагога 

Контактный 
телефон 

1 Активные формы работы с 
воспитанниками 

Веренич Дарья  +375  29 681 43 28 

2 Формирование экологической 
культуры личности. 

Мосенжук 
Алина. 

+375 29 617 15 36 

3 Формирование творческой 
личности 

Высоцкая 
Вероника  

+375  29 125 36 10 

4 Туристско-краеведческая 
работа как одно из важных 
направлений деятельности 
педагога дополнительного 
образования по воспитанию у 
учащихся любви и уважения к 
родному краю. 
 

Мурашко 
Валерия  

+375 25  723 86 65 

5 Игра как важное средство 
воспитания школьников 

Овчинникова 
Ульяна. 

+375 29 528 42 52 

 


